《投资项目管理》实验教学标准手册
一、基本信息

1.序号：1101205
2.课程代码： 1010098
3.课程名称：投资项目管理
4.课程总学时：36
5.实验（实训）学时：6
6.开课院（部）：经济学院
7.适用专业：投资学、国民经济管理
二、课程信息：

1.课程类别：专业限选课
2.先修课程：会计学、投资经济学、统计学、计量经济学等
3.教材资料：《投资项目管理》，祝波，复旦大学出版社，2009年。
三、实验（实训、实习）要求
本课程属于专业限选课，主要是对学生系统进行投资项目管理问题的分析评价素质培养。通过教学，引导和帮助学生运用投资项目管理与评估、财务管理理论和统计思想、统计分析逻辑，对投资项目进行分析论证与评价决策、投资项目规划设计和实施管理、投资项目竣工收尾和总结评价，培养学生灵活运用现代统计分析方法认识、分析、解决实际经济问题的能力和应用技术，为以后从事投资项目管理实务与理论研究打下基础。
四、实验（实训、实习）内容

通过学习系统掌握投资项目分析论证与评价决策、投资项目规划设计和实施管理、投资项目竣工收尾和总结评价等投资项目管理主要环节分析评价方法及运用实际财务数据资料进行其它投资问题的分析及其对策研究。
五、教师组织

由投资分析实验室兼职实验教师承担教学任务。
六、学生组织

按照“投资学”、“国民经济管理”各专业教学方案实施教学计划。
七、实验实训考核与成绩评定
完成上机练习，撰写实验报告，提交含分析模型的专业论文。其中，实验报告成绩作为平时考核的重要依据，论文成绩作为期末实验成绩，总成绩由平时成绩、期末课程成绩、实验成绩组成。
八、实验（实训、实习）目录

1.新建投资项目财务效益评价
2.产品项目风险评价
3.投资项目后评价
九、各实验项目说明（对应八）

实验一  新建投资项目财务效益评价

1.项目编号：TZXMGL-01

2.大纲指引：通过对新建项目的投资、销售收入与销售税金、产品成本与费用、利润总额、固定资产借款还本付息等财务数据测算，分析项目的财务盈利能力、财务清偿能力，并对项目进行盈亏平衡分析和敏感性分析，评价新建项目在财务上是否可行。
(1)测算新建项目建设期、投产期和达产期三个时期的投资计划，具体包括总投资、固定资产投资、建设期利息。

(2)测算新建项目销售收入、销售税金（包括增值税、城市维护建设税、教育费附加）、产品成本（包括外购原材料、工资及福利费、修理费、折旧费、利息支出、其他费用等）利润总额及其分配。
(3)编制“项目财务现金流量表”、“资本金财务现金流量表”和“资产负债表”，分析新建项目财务盈利能力和财务清偿能力。

(4)测算新建项目盈亏平衡能力，计算销售收入、经营成本和固定资产投资等变量因素变化对投资内部收益率的影响，分析新建项目的敏感性。
(5)总结新建项目财务评价结论。

3.项目类别：专业、设计
4.条件准备：台式电脑、投资项目财务数据、统计分析软件等。
5.学时：2
实验二  产品项目风险评价
1.项目编号：TZXMGL-02
2.大纲指引：估计产品项目的研制风险、制造风险、进度风险、经费风险和不可预测风险等，运用AHP方法计算产品项目总风险，从改变风险后果的性质、风险发生的概率、风险后果大小三个方面提出风险规避策略，并提出风险监控措施，给出产品项目风险管理结果。
(1)风险识别。运用专家调查法和头脑风暴法得出产品项目的研制风险、制造风险、进度风险、经费风险和不可预测风险等。
(2)风险估计。运用主观概率法确定产品项目的风险等级及其分值。
(3)风险评价。对产品项目所有阶段的整体风险、各风险之间的相互影响、相互作用及其对项目的总体影响和项目主体对风险的承受能力进行评价。

(4)风险应对。从改变风险后果的性质、风险发生的概率、风险后果大小三个方面提出产品项目风险规避策略。
(5)评价产品项目风险管理结果。

3.项目类别：专业、设计
4.条件准备：台式电脑、产品项目各类风险数据、统计分析软件等。
5.学时：2
实验三  投资项目后评价

1.项目编号：TZXMGL-03

2.大纲指引：通过对投资项目建设实施情况后评价、项目固定资产投资与资金筹措后评价、项目产品市场与生产条件后评价、项目财务效益后评价，比较该投资项目与同行业类似项目的企业效益和社会效益，并判断项目的建设是否成功。
(1)投资项目建设实施情况后评价。包括项目建设概况表、项目工程质量评价。
(2)项目固定资产投资与资金筹措后评价。包括项目固定资产投资执行情况分析、项目投资来源分析、固定资产形成率、单位生产能力投资情况等。
(3)项目产品市场与生产条件后评价。包括投资项目产品市场分析、生产规模分析、生产条件分析等。
(4)项目财务效益后评价。包括投资项目产品成本分析评价、投资项目销售收入和销售税金分析评价、投资项目利润与税金分析评价、投资项目贷款偿还能力分析评价、投资项目财务盈利能力分析评价等。
(5)比较该投资项目与同行业类似项目的企业效益和社会效益，并判断项目的建设是否成功。

3.项目类别：专业、综合
4.条件准备：台式电脑、投资项目财务数据、统计分析软件等。
5.学时：2
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